

ТОМСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Цена за полное годовое издание съ обязательныхъ подписчиковъ 3 руб., а съ частныхъ подписчиковъ съ доставкой на домъ или пересылкою во всея города 4 руб. 50 коп.



19.

Выходятъ разъ въ недѣлю по пятницамъ. Подписка принимается въ Редакціи Губернскихъ вѣдомостей.

1868 года

17 Мая

Въ Томскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ и прибавленіяхъ къ нимъ помѣщаются, для всеобщаго свѣдѣнія, распоряженія, какъ правительства, такъ разныхъ присутственныхъ мѣстъ, по этому статьи официальной части, къ основанію 870 ст. II т. общ. губ. учр., имѣютъ для всехъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, до коихъ они касаются, равную силу съ указами и сообщеніями губернскаго правленія. Предлагается всемъ присутственнымъ мѣстамъ и должностнымъ лицамъ томской губерніи о приведеніи помннутыхъ распоряженій въ исполненіе тотчасъ по полученіи тѣхъ № № губернскихъ вѣдомостей, въ коихъ помѣщены таковыя распоряженія, не ожидая особахъ на приведеніе ихъ въ исполненіе отношеній и предписаній.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Въ приказѣ Г. Предсѣдательствующаго въ Совѣтѣ Главнаго Управленія Западной Сибири изложено:

26 апрѣля за № 28.

По Томской губерніи.

Исправляющій должность земскаго застѣдателя 5 го участка Маріинскаго округа, столоначальникъ Томскаго общаго губернскаго управленія, титулярный совѣтникъ *Колбинъ* утверждается въ настоящей должности.

Учитель искусствъ Томскаго уѣзднаго училища, коллежскій секретарь *Панаевъ* увольняется отъ службы по прошенію.

Учитель Русскаго языка, географин, арнолетин и чистописанія Омской киргизской школы, коллежскій секретарь *Абрамовъ* увольняется отъ службы по болѣзни.

Учитель Французскаго языка Томской губернской гимназій, надворный совѣтникъ *Тоннеръ* оставляется на службѣ на 5 лѣтъ.

27 апрѣля № 29.

Помощникъ столоначальника главнаго управленія западной сибери, коллежскій секретарь *Мордуновъ*, отчисляется за поступленіемъ на службу по другому вѣдомству, съ 1 мая сего года.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

По распоряженію Г. Начальника губерніи:

22 апрѣля, смотритель Бійскаго тюремнаго замка *Успенскій*, за допущенныя имъ

безпорядки по острогу, уволенъ отъ настоящей должности, съ причисленіемъ къ Томскому губернскому правленію; а вмѣсто его опредѣленъ канцелярскій чиновникъ Бійскаго окружнаго суда, коллежскій секретарь *Васильевъ*.

1 мая, помощникъ смотрителя боровыхъ озеръ по добычѣ соли канцелярскій служитель *Александръ Рудаковъ*, согласно его просьбѣ уволенъ въ отставку; а на мѣсто его опредѣленъ состоящій въ штатѣ палаты коллежскій регистраторъ *Михаилъ Пытуховъ*.

6 мая, оставшіеся заштатомъ бывшій секретарь Каннскаго земскаго суда коллежскій секретарь *Пузыревъ* опредѣленъ застѣдателемъ въ Каннскій земскій судъ на мѣсто умершаго коллежскаго ассесора *Николая Бурдукова*.

6 мая, канцелярскій служитель *Баяковъ* допущенный къ исправленію должности кассира Томскаго губернскаго казначейства утвержденъ въ этой должности, со дня назначенія на оную т. е. съ 15 августа 1866 г.

8 мая, оберъ-офицерскій сынъ *Басаревъ* опредѣленъ въ штатъ Барнаульскаго окружнаго полицейскаго управленія.

О ПЕРЕМѢНАХЪ СЛУЖАЩИХЪ ПО ВѢДОМСТВУ ТОМСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ПОЧТОВОЙ КОНТОРЫ, ЗА АПРѢЛЬ МѢСЯЦЪ 1868 г.

По постановленію Тобольской губернской почтовой конторы, состоявшемуся 6 марта за № 842, вслѣдствіе предложенія Г. начальника почтоваго округа западной сибери, послѣдовавшаго по предписанію почтоваго департамента отъ 23 мая 1867 года за № 7125, старшій сортировщикъ Томской губернской почтовой конторы, губернскій секретарь *Владимиръ Отто*, опредѣленъ экспедиторомъ таковой же Тобольской съ перечисленіемъ въ вѣденіе Томской конторы съ 6 марта.

По постановленію Томской губернской почтовой конторы, 3 мая, священническій сынъ *Навель Зоинъ*, согласно прошенію его,

опредѣленъ почталіономъ въ Колыванскую почтовую контору, съ производствомъ ему жалованья и прочаго содержанія, съ 1 мая.

О чемъ публикуется на основаніи 1519 ст. III т. уст. о служ. по опредѣленію отъ правит. по продолж. 1863 года.

О НАГРАЖДЕНІИ ЗОЛОТОЙ МЕДАЛІЮ.

Томскій городской голова Тецковъ, во вниманіе усердной и полезной его службы членомъ учетнаго комитета временнаго Ирбитскаго отдѣленія Екатеринбургской конторы, Всемилостивѣйше пожалованъ въ 5-й день ноября 1867 г. золотой медалію для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ О ВЫЗОВАХЪ.

Къ суду:

Томскій губернский

ст. X т. II ч. въ 4-й гильдіи купца каго и бывшаго б... о коллежскаго а...ова Мануилова...го опредѣленія, соудъ по дѣлу объ упукой градской полиціи поысканію ярославскаго купца... съ барнаульскаго купца, въ несостоятельнаго, Ивана Прокопьева...на, назначеннаго подписать мая 10 дня... года. 2.

Къ чтенію и рукоприкладствованію:

Томскій губернский судъ на основаніи 535, 448 и 450 ст. X т. 2 ч. зак. гр., вызываетъ въ сей судъ крестьянина вятской губерніи Илью Филипова Чарушина къ чтенію и рукоприкладствованію выписки, составленной изъ дѣла о взысканіи съ него мѣшанами Скопными денегъ, съ назначеніемъ ему на явку для сего четырехмѣсячнаго срока со дня послѣдней публикаціи. 3.

Къ торгамъ:

Томская казенная палата, назначивъ въ присутствіи своемъ 24/2 мая торги съ переторжкою чрезъ три дня, вызываетъ желающихъ на взятіе въ арендное содержаніе, а именно: 1., участокъ земли въ количествѣ 97 десят. 1157 саж. удобной и 1 д. 313 саж. неудобной находящейся вблизи дер. киргизки и кузовлевои семилужной волости, просимый въ оброкъ отставнымъ чиновникомъ Тюшевымъ; 2., тагановскій сѣнокосный лугъ и пахотный участокъ лежащіе въ богородской волости. 1.

Томское окружное полицейское управленіе вслѣдствіе рапорта нелюбинскаго волостнаго правленія, отъ 4 мая за № 1105, объявляетъ, что въ нелюбинскомъ волостномъ правленіи, перваго числа будущаго іюня, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу постройки мостовъ по Иркутскому тракту. Желающіе принять на себя эту постройку могутъ явиться въ означенный день на торги въ нелюбинское волостное правленіе. 1.

Томская казенная палата назначивъ въ присутствіи своемъ 24/2 мая торги съ переторжкою чрезъ три дня, вызываетъ желающихъ на взятіе въ арендное содержаніе земельныхъ участковъ въ чулымской дачѣ семилужной волости а именно: 1-й въ количествѣ 10 десят.

просимый въ оброкъ зарайскимъ мѣщаниномъ Васильемъ Мухоминымъ, 2-й въ количествѣ 10 дес. просимый въ оброкъ крестьяниномъ Самойломъ Куровымъ, 3-й въ количествѣ 15 д. 2364 с. просимый въ оброкъ томскимъ мѣщаниномъ Прохоромъ Ивановымъ, 4-й въ количествѣ 24 дес. 1594 саж. удобной и 1146 саж. неудобной, лежащій въ чулымской казенной дачѣ при р. камышенкѣ, просимый въ оброкъ сыномъ коллежскаго секретаря Павла Василева Николаемъ и 5-й въ количествѣ 110 дес. 1794 саж., лежащій при рѣч. именуемой Дѣт. просимый въ оброкъ томскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Планинымъ. 2.

Уведомленія о сельскихъ выемкахъ

взять на себя подрядъ на... 500 паръ кандаловъ, тор... въ 22 число мая въ при... казенной палаты; справоч... заготовленіе каждой пары 1... 2.

Томскій приказъ общественнаго призрѣнія вслѣдствіе журнальнаго постановленія, назначивъ произвести, въ присутствіи своемъ, 2 сего мая торги съ переторжкою чрезъ три дня, вызываетъ желающихъ принять подрядъ на постройку для томскихъ богоугодныхъ заведеній приказа сорокъ новыхъ желѣзныхъ кроватей съ деревянными на нихъ настлѣнками по двѣ пары на кровать холщевыхъ чепцовъ. 2.

По ходатайству бійскаго окружнаго полицейскаго управленія, назначенъ въ бійскомъ окружномъ судѣ 30 мая с. г. въ продажу, съ переторжкою чрезъ три дня, домъ бійскаго мѣщанина Алексѣя Булгакова, оцѣненный 1300 руб. сер. находящійся въ г. бійскѣ, на иску съ Булгакова бійскимъ купеческимъ сыномъ Васильемъ Гилевымъ 800 руб. сер.; такъ же назначено въ продажу движимое имущество Булгакова 30 ч. мая сего года, на удовлетвореніе того же Гилева, оцѣненное въ 48 руб. 19 коп. сер. 2.

Питейно-акцизное управленіе восточной сибіри объявляетъ, что на основаніи разрѣшенія г. предѣлательствующаго въ совѣтѣ главнаго управленія восточной сибіри назначена продажа спирта въ количествѣ 526,299, хранящагося въ красноярскомъ казенномъ магазинѣ; торгъ будетъ произведенъ въ управленіи 6 питейно-акцизнаго округа въ г. красноярскѣ 15 ч. іюня и чрезъ три дня переторжкою, съ которой начнутся торги опредѣленные по 4 к. за градусъ безводнаго спирта безъ акциза, спиртъ будетъ продаваться въ томъ видѣ, какъ оный хранится въ магазинѣ, считая на проценты безводнаго спирта, партіями не менѣе 100 ведръ считая на полугарь въ 40%. Подробныя условія продажи спирта, можно видѣть въ VI окружномъ-акцизномъ управленіи въ г. красноярскѣ. 3.

Наслѣдниковъ къ имѣнію:

Томскій окружный судъ на основаніи 1230 ст. X т. 1 ч. зак. гражд., вызываетъ наслѣдниковъ къ недвижимому имѣнію, томской мѣщанки Прины Васильевны Корчугановой а по второму мужу Петровой, состоящему въ деревянномъ домѣ, флигелѣ съ надворными прислугами и подъ оными землею, находящимися въ г. томскѣ, съ тѣмъ, что наслѣдники имѣнію этому должны явиться съ надлежащими на право наслѣдства документами въ положенный 1241 ст. того же тома полугодичный срокъ, или прислать своихъ доверенныхъ, имѣніе это оцѣнено въ 57 руб. 2.

О НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ КОВЗНОСУ ДЕНЕГЪ ВЪ ЗАЛОГЪ ПРАВОЙ АПЕЛЛЯЦІИ,

Томскій окружный судъ объявляетъ, что виская мѣщанка Наталья Мыльникова объявила себя въ согласность 1727 ст. 2 ч. X т. вѣнцушею ковзному переносныхъ денегъ 7 р. 50 коп. по дѣлу, о взысканіи томскимъ мѣщаниномъ Зисеманомъ съ членовъ томской ремесленной урары, томскихъ мѣщанъ: Соломадова, Мельщикова и Тихова убытковъ по оторванію отъ Зисемана сына Мыльниковой Афанасія; почему присутственные мѣста и должностныя лица обязываются объ имѣніяхъ и капиталахъ принадлежащихъ Мыльниковой сообщить сему суду на предметъ взысканія съ нея означенныхъ денегъ 7 р. 50 к.

ОБЪ УНИЧОЖЕНІИ ДОВѢРЕННОСТИ.

Томское губернское правленіе объявляетъ, что вѣлѣдствіе прошенія томскаго 1 гильдіи купца Бориса Леонтьева Хотимскаго и согласно постановленія губернскаго правленія 13 мая 1867 г. состоявшагося, уничтожается довѣренность данная имъ статскому совѣтнику Павлу Иванову Фризелю, на хожденіе по всемъ тяжбымъ и исковымъ его Хотимскаго дѣламъ, такъ какъ довѣренность была засвидѣтельствована въ губернскомъ правленіи 24 октября 1867 г. подъ № 49.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Указы Правительствующаго Сената,

Отъ 12 Февраля за № 15222, о распространеніи Положенія объ устройствѣ отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ нижнихъ воинскихъ чиновъ на нижнихъ чиновъ Морскаго вѣдомства.

Правительствующій Сенатъ слушалъ: 1-е) рапортъ Управляющаго Морскимъ Министерствомъ, отъ 24-го декабря 1867 г. за № 12968 въ, при коемъ представляетъ Правительствующій Сенатъ, для объяренія дознанія, копію съ выписки изъ Высочайше утвержденного, въ 16-й день декабря 1867 года, журнала Соединеннаго Присутствія Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія и Департамента Экономіи Государственнаго Совѣта. Въ повѣи этой между прочимъ изяснено, что Соединенное Присутствіе Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія и Департамента Экономіи Государственнаго Совѣта, рассмотрѣвъ внесенный, Управляющимъ Морскимъ Министерствомъ, проектъ Положенія объ устройствѣ отставныхъ, безсрочно и временно отпускаемыхъ нижнихъ чиновъ Морскаго вѣдомства, *полагало* 1-е) Дѣйствіе Высочайше утвержденного 25-го Іюня 1867 года Положенія объ устройствѣ отставныхъ и безсрочно-отпускаемыхъ нижнихъ воинскихъ чиновъ распространять на нижнихъ чиновъ Морскаго вѣдомства, съ тѣмъ что: во 1-хъ) нижніе морскіе чины, сохраняя, согласно 1-й статьи означеннаго Положенія, права, принадлежащія имъ въ составѣ общества, во время нахождения на службѣ,

подлежать тѣмъ въ пользованіи сими правами ограниченіямъ, кои необходимы для исполненія обязанностей военно-морской службы и указаны въ постановленіяхъ, действующихъ по Морскому вѣдомству; во 2-хъ) при отправленіи отставныхъ и безсрочно-отпускаемыхъ морскихъ нижнихъ чиновъ на родину или въ избранныя ими мѣста жительства, они, согласно ст. 11 й упомянутаго Положенія, пользуются корговыми деньгами на основаніи существующихъ по Морскому вѣдомству правилъ, и въ 3-хъ) за распространіемъ на нижнихъ чиновъ Морскаго вѣдомства мѣръ призрѣнія, установленныхъ Положеніемъ 25-го Іюня 1867 года (ст. 28-30), предоставленное Высочайше утвержденнымъ 16-го марта 1864 г. Положеніемъ о неспособныхъ нижнихъ чинахъ Морскаго вѣдомства право причисленія отставныхъ нижнихъ чиновъ въ инвалидныя ротанды, на вѣзненное содержаніе отменяется съ 1-го Января 1868 г. II. Предоставить Министру Государственныхъ Имуществъ, одновременно съ сообщеніемъ Военному Министерству, на основаніи примѣчанія въ ст. 22 Положенія 25-го Іюня 1867 г., свѣдѣній о свободныхъ участкахъ въ губерніяхъ для поселенія нижнихъ чиновъ, сообщать тѣ же свѣдѣнія и Морскому Министерству, и II. Предоставить Управляющему Морскимъ Министерствомъ, при окончательномъ составленіи въ семь Министерствъ предположеній о новомъ устройствѣ резерва флота, подвергнуть разсмотрѣнію вопросъ о примѣненіи къ чинамъ сего резерва содержащихся въ Высочайше утвержденномъ 25-го Іюня 1867 года Положеніи постановленій о безсрочно-отпускныхъ нижнихъ чинахъ и предположенія эти представить на утвержденіе въ установленномъ порядкѣ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ журналѣ Соединеннаго Присутствія, въ 16-й день декабря 1867 года, соизволилъ написать Собственноручно: «Исполнить». И 2-е) *Справку*. Приваляли: О такомъ Высочайшемъ повелѣніи для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до него несутся можетъ, исполненія, дать знать указамъ.

Отъ 6 Марта за № 18381, о порядкѣ отдачи крестьянамъ въ аренду казенныхъ оброчныхъ статей.

Правительствующій Сенатъ слушалъ: рапортъ Министра Государственныхъ Имуществъ, отъ 31-го Января 1868 года, за № 75-мъ, слѣдующаго содержанія: На основаніи 62 ст. св. зав. т. VIII ч. 1 й уст. о вѣз. оброч. стат., государственнымъ крестьянамъ предоставляется въ вѣзвѣстныхъ случаяхъ право снимать въ аренду наземныя оброчныя статьи по узаконеннымъ мѣрѣмъ приговорамъ, безъ представленія залоговъ. Съ передачею государственныхъ крестьянъ въ вѣдомство общихъ учрежденій, признавъ полезнымъ вышеприведенный законъ распространить вообще на все сельское населеніе, овъ, Министръ Государственныхъ Имуществъ, входящъ съ представленіемъ по сему предмету въ Главный Комитетъ объ устройствѣ сельскаго состоянія. Главный

Комитетъ, какъ видно изъ препровожденной въ нему, Министру, Статсъ-Секретаремъ Жуковскому выписки изъ журнала сего Комитета, полагалъ: для сдачи крестьянамъ въ содержаніе наземныхъ оброчныхъ статей установить слѣдующія правила: 1) Крестьяне всѣхъ наименованій, какъ въ составъ общества, такъ и въ отдѣльности, могутъ брать въ содержаніе, безъ представленія, къ обезпеченію исправности платежа оброчна, установленныхъ залогахъ, смежныхъ съ ихъ землями, или вообще отстояція отъ ихъ селеній не далье 15-ти верстъ наземныхъ оброчныхъ статей, срокомъ до шести лѣтъ, и притомъ отдѣльные члены общества—только тѣ изъ наименованныхъ статей, годовой доходъ съ коихъ не превышаетъ трехсотъ рублей. Въ такомъ случаѣ, взаменъ залоговъ, обществами предоставляются мірскіе ихъ приговоры, а отдѣльными членами ручательства благонадежныхъ членовъ того же общества, съ соблюденіемъ указанныхъ ниже правилъ. 2) Представляемые, въ обезпеченіе исправнаго платежа по содержанію наземныхъ оброчныхъ статей, мірскіе приговоры принимаются, вместо залоговъ, въ суммѣ, соразмерной числу душъ всего общества, полагая на каждую по три рубля а ручательства—въ суммѣ, соответственной числу поручителей, полагая по пяти рублей на каждого, и затѣмъ, по принятіи таковыхъ приговоровъ и ручательствъ вместо залоговъ, въ полномъ размѣрѣ допускаемомъ настоящею статьею, другіе приговоры тѣхъ же обществъ или ручательства тѣхъ же поручителей не могутъ уже быть принимаемы въ обезпеченіе аренднаго содержанія другихъ наземныхъ оброчныхъ статей. 3) Министру Государственныхъ Имуществъ предоставляется, по просьбамъ крестьянъ и на основаніи представленій мѣстныхъ управленій Государственныхъ Имуществъ, разрѣшать сдачу крестьянамъ оброчныхъ статей съ отступленіемъ отъ указанныхъ нормъ разстоянія и доходности статей и суммъ ручательствъ, съ тѣмъ, чтобы отступленія сіи допускались лишь въ особыхъ заслуживающихъ уваженія случаяхъ и чтобы при этомъ было вполне обезпечено исправное поступленіе въ назву оброчной платы. 4) Означенные (ст. 1—2) мірскіе приговоры составляются не мевѣ какъ двумя третими крестьянъ домохозяевъ, имѣющихъ право голоса на сходѣ, съ соблюденіемъ при томъ порядка, указанного въ Общемъ Положеніи 19 го Февраля 1861 года. Приговоры сіи, равно какъ и отдѣльные ручательства, должны быть засвидѣтельствованы, въ правильности и подлинности ихъ, мѣстнымъ Волостнымъ Правленіемъ и внесены въ имѣющуюся въ Правленіи книгу договоровъ и сделокъ. 5) Подлинныя мірскіе приговоры и ручательства пишутся на простой бумагѣ и хранятся въ мѣстномъ Управленіи Государственныхъ Имуществъ до истеченія срока обязательства по онымъ; послѣ же сего возвращаются съ надписью въ Волостное Правленіе, которое до того времени не имѣетъ права вносить въ указанную въ предыду-

щемъ 4-мъ пунктѣ книги другіе поручительныя приговоры того же общества отдѣльными ручательствами тѣхъ же поручителей на сѣмъ другихъ оброчныхъ статьяхъ или въ обезпеченіе иныхъ обязательствъ съ назвою. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ на журналъ Главнаго Комитета, въ 23-й Января 1868 года, соизволилъ написать Собственноручно: «Исполнить» О семъ, Министръ Государственныхъ Имуществъ доносить Правительствующему Сенату на зависящее со стороны его распоряженіе. Приказали: О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи, для свѣдѣнія и должнаго, чемъ до него касаться можетъ, исполненію дать знать указамъ.

Отъ 11 Марта за № 24798, объ измѣненіи тарифа внутренней телеграфной корреспонденціи.

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной Экономіи и въ Общемъ Собраніи рассмотрѣвъ представленіе Управлявшаго Министерствомъ Почтъ и Телеграфовъ, объ измѣненіи тарифа внутренней телеграфной корреспонденціи, мнѣніемъ положили: 1-е, Въ Европейской Россіи, Екатеринбургскаго меридіана, считать 4 пояса столько же поясовъ въ Азіатской Россіи, отъ Екатеринбургскаго меридіана до Сретенска. 2-е, Для радиуса вѣншнаго круга каждого пояса определить:

для 1-го пояса	-	-	70	верстъ
— 2-го—	-	-	490	—
— 3-го—	-	-	1540	—

а въ 4 поясу отнестъ пространство, лежащее между предѣлами 3-го пояса. 3-е, За передаваемые въ этихъ поясахъ единичныя телеграфныя депеши 20 словъ взимать плату.

въ I поясъ	-	-	50	коп.
— II—	-	-	1	р. —
— III—	-	-	2	—
— IV—	-	-	3	—

Затѣмъ, за каждыя 10 словъ, въ депешѣ прибавляема, взимать половину той платы, которая считается за единичную депешу. 4-е, Станціи, лежащія на 30 верстномъ разстояніи за поясной той, считать въ ближайшемъ поясѣ. 5-е, Приходъ депешъ изъ Европы въ Азію, или обратный, взимать плату сложную, отдѣльно для Европейской и для Азіатской частей Россіи, кромѣ станцій, лежащихъ по обѣ стороны Екатеринбургскаго меридіана, на разстояніи не болѣе 100 верстъ отъ другой. За пересылаемыя между этими станціями депеши взимать простую плату, какъ за первыя поясы, въ 50 коп. 6-е, Измѣнить на этихъ означенныхъ тарифѣ и ввести его въ дѣйствіе съ 1-го Марта 1868 года. На копіи написано: ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО воспослѣдовательно мнѣніемъ въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совѣта, объ измѣненіи тарифа внутренней телеграфной корреспонденціи, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Подписалъ: Председатель Государственнаго Совѣта КОНСТАНТИНЪ 14 го Февраля 1868 года. Приказали: О таковомъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до него касаться будетъ, исполненію, дать знать указамъ.

Отъ 21 марта за № 22948, объ измѣненіи узаконеній о пригульномъ скотѣ.

Государственный Совѣтъ, въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ заключенія Соединеннаго Присутствія Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія и Департамента Законноуказаннаго по представленію Министра Внутреннихъ Дѣлъ, объ измѣненіи узаконеній о пригульномъ скотѣ, мнѣніемъ положили: взаменъ правилъ названныхъ въ ст. 20 и 25 приложенія къ ст. 40 ч. X Т. Свод. Зак. (изд. 1857 г.), постанови-

слѣдующія о пригульномъ скотѣ правила. 1) Каждый, на чьей землѣ окажется, или къ чьему стаду пристанетъ пригульный, пришлый, неизвѣстно кому принадлежащій скотъ, обязанъ, не далѣе какъ въ семидневный срокъ, заявить о томъ мѣстной полиціи, или сельскому начальству, подлѣ опасеніемъ, въ противномъ случаѣ, розысканія по законамъ, какъ за необъявленіе о найденныхъ неизвѣстно кому принадлежащихъ вещахъ. (Уст. о наказ. налаг. миров. суд. ст. 179) *Примѣчаніе* Если неизвѣстно кому принадлежащій скотъ произведетъ потраву или другія поврежденія угодій, то въ сихъ случаяхъ примѣняются приложенныя къ ст. 31 Положенія о губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ правила объ охраненіи земельныхъ угодій отъ потравъ и другихъ поврежденій (Св. Зак. Т. IX. по прод. 1863 г.) 2) Упомянутыя въ предыдущей статьѣ заявленія о пригульномъ скотѣ дѣлаются, письменно либо словесно: лицами, принадлежащими къ составу волостей—мѣстному волостному старшинѣ, непосредственно либо чрезъ сельскаго старосту; прочими же лицами, по ихъ желанію, и волостному старшинѣ ближайшей волости, или мѣстному Становому Приставу непосредственно или чрезъ ближайшаго сотскаго. 3) Волостной старшина или сотскій получивъ объявленіе, или извѣстившій инымъ образомъ о пригульномъ скотѣ, немедленно доноситъ о томъ Становому Приставу, съ обозначеніемъ примѣтъ пригульнаго скота и примѣрой онаго цѣны, основанной на свидѣтельствѣ трехъ понятыхъ. Въ то же время о пригульномъ скотѣ объявляется старшиною по волости, а сотскимъ по сотнѣ, и сообщается: старшиною—ближайшимъ волостнымъ старшинамъ, а сотскимъ—ближайшимъ сотскимъ, для оповѣщенія по ихъ вѣдомству. 4) Впредь до явки хозяина пригульнаго скота, скотъ сей оставляется у того, кто его нашелъ или же отдается въ присмотръ другому благонадежному лицу изъ мѣстныхъ жителей, кто пожелаетъ принять скотъ на свое содержаніе. 5) Становой Приставъ, получивъ извѣщеніе о пригульномъ скотѣ, немедленно сообщаетъ о томъ сосѣдственнымъ приставамъ для оповѣщенія по ихъ станамъ, и доноситъ Уѣздному Исправнику, который: производить оповѣщеніе по всему уѣзду, сообщаетъ полицейскому начальству сосѣдственныхъ уѣздовъ и въ то же время объявляетъ о пригульномъ скотѣ въ губернскихъ вѣдомостяхъ. 6) Если въ теченіи 14 дней со дня первоначальнаго заявленія о пригульномъ скотѣ (ст. 1), хозяинъ онаго не явится, и не будетъ желающихъ принять скотъ на дальнѣйшее содержаніе, то, по требованію лица, подлѣ присмотромъ коего скотъ оставленъ, Становой Приставъ или Волостной старшина, по принадлежности (ст. 2), распоряжаются немедленною продажей пригульнаго скота съ публичнаго торга. Продажа сія должна производиться преимущественно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ есть базары, въ базарные дни и въ присутствіи сельскаго начальства. 7) Если продажа пригульнаго скота не была произведена на основаніи предыдущей статьи и, по сдѣланнымъ Исправникомъ оповѣщеніямъ, хозяинъ не явился въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня публикаціи въ губернскихъ вѣдомостяхъ, то Уѣздный Исправникъ распоряжается продажей скота съ публичнаго торга порядкомъ, указаннымъ въ предшедшей 6 статьѣ. 8) Вырученныя отъ продажи скота (ст. 6 и 7) деньги хранятся въ мѣстномъ волостномъ правленіи, впредь до распоряженія оными на основаніи нижеслѣдующихъ статей. 9) Если до продажи пригульнаго скота явится хозяинъ онаго и представитъ надлежащее доказательство своихъ правъ, то скотъ ему возвращается. Вместе съ тѣмъ ему предоставляется разсчитаться съ нашедшимъ и содержавшимъ скотъ; если же соглашеніе между ними не послѣдуетъ, то хозяинъ скота обязанъ запла-

тить нашедшему оный одну шестую часть цѣны скота, определенной порядкомъ, указаннымъ въ ст. 3 настоящихъ правилъ, и, сверхъ того, вознаградить лице, содержавшее скотъ, за прокормъ онаго. Вознагражденіе сіе определяется по добровольному между ними соглашенію, а въ случаѣ недостиженія онаго: или по приговору волостнаго суда, если содержавшій скотъ и хозяинъ онаго принадлежатъ къ составу волости, или сами обратятся къ тому суду, или же, въ противномъ случаѣ, по рѣшенію Мироваго Судьи, а тамъ, гдѣ Судебные Уставы 20-го Ноября 1864 г. не имѣютъ дѣйствія—по рѣшенію Мироваго Посредника. 10) Когда хозяинъ пригульнаго скота явится послѣ продажи онаго, но до истеченія шести мѣсяцевъ со времени продажи, то вырученная сумма ему выдается за вычетомъ: одной шестой части сей суммы въ пользу нашедшаго скота, и издержекъ по содержанію скота, определенныхъ порядкомъ, указаннымъ въ ст. 9. 11) Въ случаѣ неявки хозяина въ теченіи шести мѣсяцевъ со времени продажи пригульнаго скота, вырученная отъ продажи онаго сумма распределяется слѣдующимъ образомъ: прежде всего вознаграждается лице, содержавшее пригульный скотъ, за прокормъ онаго; изъ остальной за тѣмъ суммы, одна треть обращается въ принадлежащій мѣстному уѣздному земству капиталъ общественаго призрѣнія, а тамъ, гдѣ земскія учрежденія не имѣютъ дѣйствія, въ пользу учебныхъ и благотворительныхъ заведеній по мѣстному мировому участку; другая треть поступаетъ въ мирскую сумму того общества, въ коемъ состоитъ нашедшій пригульный скотъ, а если скотъ сей найденъ на землѣ лица, не принадлежащаго къ обществамъ и волостямъ, то обращается на тотъ же предметъ какъ и первая треть; послѣдняя же треть предоставляется лицу, нашедшему пригульный скотъ. На подлинномъ мнѣніи написано: ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО воспослѣдовавшее мнѣніе въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совѣта объ измѣненіи узаконеній о пригульномъ скотѣ, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта *КОНСТАНТИНЪ*. 12-го Февраля 1868 года. Приказали: О такомъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, для свѣдѣнія и должнаго въ чемъ до кого касаться будетъ, исполненія, дать знать указами.

ЦИРКУЛЯРЫ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГУБЕРНАТОРАМЪ.

О присутствіи мѣстныхъ жандармскихъ офицеровъ при приѣмѣ рекрутъ. (По деп. пол. исп., отд. III, ст. 2, 5 февраля 1868 года, № 549). Въ одномъ изъ уѣздныхъ городовъ, въ которомъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго, въ апрѣль мѣсяцъ прошедшаго года, мнѣніи государственнаго совѣта, находится офицеръ корпуса жандармовъ, предсѣдатель рекрутскаго присутствія возбудилъ вопросъ: можетъ ли сей офицеръ находиться въ рекрутскомъ присутствіи.

Находя, что присутствіе мѣстнаго жандармскаго офицера при наборѣ рекрутъ необходимо, главный начальникъ III-го отдѣленія Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА канцелярія проситъ распоряженія министерства внутреннихъ дѣлъ, чтобы всѣмъ офицерамъ вновь учрежденнаго наблюдательнаго состава корпуса жандармовъ предоставлено было право при-

существовать при приеме рекрутъ, на томъ же основаніи, какъ допускаются въ рекрутскія присутствія офицеры губернскаго жандармскаго управленія, по силѣ ст. 173 общаго рекрутскаго устава.

О таковомъ требованіи генералъ-адъютанта графа Шувалова сообщаютъ гг. начальникамъ губерній, для надлежащаго исполненія.

О доставленіи казенныхъ палатамъ необходимыхъ свиданій о пересылаемыхъ бродягахъ. (По деп. пол. исп., отд. II, ст. 3, 31-го января 1868 года, № 1.142). На основаніи 644 ст. уст. о пасп. и бѣгл., издержки по пересылкѣ бѣглыхъ бродягъ, для водворенія ихъ на мѣстѣ жительства, подлежатъ взысканію съ общества, которымъ принадлежатъ пересылаемые. Для своевременнаго и правильнаго наблюденія за скорѣйшимъ взысканіемъ сихъ денегъ, при зачисленіи ихъ въ недоимку, казеннымъ палатамъ необходимо имѣть подробныя свиданія какъ о званіи, именахъ и отчествахъ пересылаемыхъ, такъ и обществахъ или участкахъ, куда они пересылаются, сумма, подлежащая во взысканію, и мѣстахъ и лицахъ, которымъ сообщено или предписано о взысканіи, и вообще все свиданія по примѣненію къ 1.801 ст. X т. ч. 2 зап. гражд., и чтобы притомъ самыя уведомленія о семъ присылались въ казенныя палаты своевременно.

Вслѣдствіе отзыва г. министра финансовъ, покорнѣйше прошу ваше превосходительство сдѣлать распоряженіе по вверенной вамъ губерніи, дабы объясненныя свиданія были сообщаемы мѣстной казенной палатѣ своевременно, т. е. тотчасъ по отправленіи бродяги къ мѣсту жительства, и съ надлежащею точностію.

О доставленіи свиданій по заготовленію бланковъ для арестантскихъ билетовъ въ (По деп. пол. исп., отд. II, ст. 2, 31-го января 1868 г., № 1.053). На основаніи Высочайше утвержденнаго 22-го мая 1862 года правилъ, дѣйствіе расходныхъ суммъ продолжается въ теченіе того года, на который сумма составлена, съ прибавленіемъ льготнаго срока до 30-го іюня слѣдующаго за тѣмъ года; по наступленіи же сего срока, отырытыя кредиты уничтожаются въ самый день заключенія суммъ, и остающаяся отъ испрошенныхъ кредитовъ сумма считается свободнымъ ресурсомъ государственнаго назначенія.

Такъ какъ сумма, слѣдующая на заготовленіе бланковъ для арестантскихъ билетовъ, до 1867 года назначалась по суммѣ министерства юстиціи, а съ прошлаго года, по журналу департамента государственной экономіи, Высочайше утвержденному 7-го февраля 1866 года, перенесена въ суммѣ министерства внутреннихъ дѣлъ и изъ нея произведена уже часть расхода на уплату типографіямъ губернскихъ правленій въ которыхъ губерній, согласно требованіямъ, то министерство внутреннихъ дѣлъ имѣетъ

честь покорнѣйше просить ваше превосходительство, если по вверенной вамъ губерніи имѣется къ покрытію расходъ на означенную потребность въ прошломъ году, доставить въ министерство, не позже 15-го апрѣля, свиданія о количествѣ заготовленныхъ бланковъ и о суммѣ, слѣдующей за оныя; на будущее же время доставлять таковыя немедленно по заготовленіи означенныхъ бланковъ.

Причемъ не оставьте сообщить точныя свиданія, какое количество сихъ бланковъ требуется, по средней сложности за трехлѣтіе, къ ежегодному заготовленію и какъ великъ размѣръ платы за каждый бланкъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ покорнѣйше проситъ гг. начальниковъ губерній, отъ коихъ не получено отзывовъ на циркуляръ отъ 4-го ноября 1866 г. № 4.198, ускорить сообщеніемъ свиданій о числѣ экземпляровъ сыскныхъ и публицистическихъ статей, которыя губернскаго правленія обязаны разсылать разнымъ мѣстамъ и лицамъ.

(№ 4 Прибавленія къ Свѣ. Поч.).

Отъ 19 минувшаго Марта за № 49, относительно отпуска дровъ и свѣчей воинскимъ чинамъ, получающимъ квартирныя деньги.

При разсмотрѣніи проектовъ суммъ государственныхъ земскихъ повинностей на трехлѣтіе съ 1869 г. оказывается, что въ некоторыхъ городахъ, гдѣ производятся воинскимъ чинамъ квартирныя деньги, въ то же время отпускаются имъ матеріалы отопленія и освѣщенія.

Вслѣдствіе сего имѣю честь сообщить Гг. Начальникамъ губерній, для зависящихъ съ ихъ стороны распоряженій, что при производствѣ воинскимъ чинамъ квартирныхъ денегъ особаго отпуска имъ дровъ и свѣчей по закону не полагается, такъ какъ отопленіе и освѣщеніе вообще заключаются въ получаемыхъ ими квартирныхъ деньгахъ.

Отъ 27 Марта сего года за № 35, о подчиненіи во время пожара общественныхъ пожарныхъ командъ полицейскому начальству.

Согласно съ примѣчаніемъ къ ст. 11 Уст. пож. (по прод. 1863 г.), почти во всѣхъ городахъ Имперіи пожарныя команды образованы изъ мѣстныхъ гражданъ и другихъ лицъ по найму; вслѣдствіе чего и всѣ распоряженія по заведыванію этими командами сосредоточены въ городскихъ общественныхъ управленіяхъ.

Въ последнее время нѣкоторые изъ Начальниковъ губерній возбудили вопросъ о томъ: должны ли означенныя пожарныя команды состоять въ распоряженіи общественныхъ управленій, во время пожаровъ, или же въ семъ послѣднемъ они должны подчиняться полицейскимъ начальствамъ.

Вслѣдствіе сего считаю долгомъ сообщить Вашему Превосходительству для свиданія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, что пожарныя команды, образованныя изъ гражданъ, должны, въ

виду и выше приведенного примечанія въ ст. 1-й Уст. пож., во время пожаровъ состоять въ полномъ распоряженіи мѣстныхъ полицейскихъ начальствъ, наравнѣ съ командами, комплектуемыми нижними военными чинами.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О соблюденіи правилъ по взысканію неоплаченныхъ недоимокъ.

Томская Казенная Палата въ отношеніи отъ 16 сего Апрѣля за № 2009, пишетъ, что полицейскія мѣста Томской губерніи при исполненіи распоряженій Казенной Палаты о взысканіи съ разныхъ лицъ неоплаченныхъ недоимокъ, а въ особенности штрафовъ налагаемыхъ Палатой за нарушеніе торговыхъ правилъ, часто временно принимаютъ отъ плательщиковъ отъѣзды или объясненія о несогласіи должниковъ въ платежѣ наложенныхъ взысканій и представляютъ ихъ въ Палату, чѣмъ вводятъ какъ Палату, такъ и себя въ бесполезную переписку. Между тѣмъ на основаніи существующихъ узаконеній Полицейскія мѣста, какъ исполнители распоряженій высшихъ судебныхъ и административныхъ учрежденій, ни отъ кого изъ плательщиковъ не имѣютъ права принимать отъѣзды, а обязаны производить слѣдующее съ должниковъ взысканіе неупустительно, за исключеніемъ такихъ должниковъ, на которыхъ наложены Казенной Палатой, штрафы свыше 30 руб. и кои по ст. 140 положенія о пошлинахъ въ случаѣ неудовольствія имѣютъ право приносить жалобы на рѣшеніе въ Правительствующій Сенатъ по 1-му Департаменту, чрезъ Казенную Палату; но и отъ сихъ должниковъ Полиція не обязана принимать отъѣзды, а въ случаѣ неудовольствія ихъ на рѣшеніе Палаты, обязаны отбирать отъ нихъ въ слыханіи рѣшенія подписи съ узаконеніемъ объясненія рѣшенія и представлять ихъ немедленно въ Палату. Власть вышеизложенная, Казенная Палата проситъ Губернское Правленіе, предписать Полицейскимъ мѣстамъ Томской губерніи, что бы они, при взысканіи недоимокъ соблюдали существующія для сего правила. Власть сего поставляется въ обязанность полицейскимъ управленіямъ Томской губерніи, въ точности руководствоваться настоящимъ распоряженіемъ Томской Казенной Палаты при взысканіи съ лицъ неоплаченныхъ недоимокъ, имѣя въ виду, что неисполненіе сего, повлечетъ виновныхъ въ отвѣтственности.

Председатель
Губернскаго Правленія

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Телешанъ - 17 Мая 1868

Туберъ
и Родъ

Въ 65-мъ № Биржевыхъ Вѣдомостей 10-го минувшаго Марта опубликовано извѣстіе изъ г. Томска слѣдующаго содержанія: «Томскъ 12-го Февраля (вор. Бирж. Вѣд.). Въ прошедшую субботу (10 Февраля), въ открытомъ для публики балаганѣ, близъ стараго моста на берегу р. Ушайки, представлялись разные фокусы, съ употребленіемъ огнестрѣльнаго оружія. Дѣйствующими лицами были нѣмецъ и полякъ. Послѣдній, зарядивъ пулю въ стволъ, подаль нѣмцу, а сей, взведя курокъ и прицѣливъ въ сидѣвшаго на амфитеатральной лавкѣ зрителя, спустилъ курокъ. Раненый свалился съ лавки, и тѣмъ первый актъ представленія кончился. Раненаго увезли въ больницу. Затѣмъ началось дѣйствіе второе. Будничникъ, вызвавшій одного изъ актеровъ, получивъ глубокую рану въ правую руку складнымъ ножомъ. За необыкновенное искусство актеровъ свлазали, отвели въ частыя и, обыскавъ, посадили въ тюремную камеру. Но при всемъ томъ, что ихъ обыскивали, фокусники успѣли пронести съ собою до 1 1/2 ф. пороха, который зажгли у себя въ тюрьмѣ; и тѣмъ, произвели по истинѣ ужасную суматоху. Однако жъ, кончилось тѣмъ, что дѣйствіе пороха не имѣло вредныхъ послѣдствій для каменнаго зданія Воскресенской части.»

Все это происшествіе описано корреспондентомъ Биржевыхъ Вѣдомостей совершенно не такъ, какъ оно было въ действительности.

10-го Февраля, въ 4 часа по полудни, Унтеръ-Офицеръ пожарной команды Гилгазовъ извѣстилъ Полицейскаго Пристава Ляшкова, что въ балаганѣ, построенномъ на берегу р. Ушайки, для представленія фокусовъ, раненъ однимъ изъ фокусниковъ выстрѣломъ изъ пистолета какой-то человекъ; находившійся въ частѣ зрителя. Прибывъ на мѣсто происшествія, Ляшковъ нашелъ, что весь народъ, находившійся въ балаганѣ, разбѣжался, оставивъ однихъ фокусниковъ и раненаго крестьянина Спасской волости Мокее Михайлова, у котораго изъ лѣваго бока текла кровь. Михайловъ тогда же былъ отправленъ въ городскую больницу, для поданія ему медицинскаго пособія; а между тѣмъ Ляшковъ приступилъ къ полицейскому розыску. По этому розыску оказалось, что крестьянинъ Маринскаго округа Демидо Львовъ и мѣщанинъ Константины Ключниковъ (оба изъ евреевъ), въ теченіи масленицы, давали представленія въ балаганѣ, устроенномъ съ вѣдома надлежащаго Начальства. 10-го Февраля, Львовъ, во время представленія фокусовъ, взявъ по ошибкѣ пистолетъ, заряженный, вмѣсто холостаго заряда, пулю, и выстрѣлилъ изъ него. Выстрѣлъ этотъ ранилъ крестьянина Михайлова. Какъ Львовъ и Ключниковъ, такъ и находившійся у нихъ въ услуженіи для топки печи политическій ссыльный Францъ Лисицкій сей часъ же были арестованы; но при этомъ никто изъ нихъ ни малѣйшаго сопротивленія не оказывалъ, а о складномъ ножѣ и раненомъ будничникѣ, о которыхъ говоритъ корреспондентъ Биржевыхъ Вѣдомостей, небыло и помину. По приводѣ арестантовъ въ Воскресенскую частную урзу, ихъ обыскали, но ничего недозволеннаго не нашли. Ключниковъ оказался пьянымъ. Находясь уже въ арестантской камерѣ, онъ вынулъ изъ кармана пистолетъ и хотѣлъ закурить одну изъ нихъ, какъ вдругъ, прикоснувшись къ свѣчкѣ, она вспыхнула. Оказалось, что эта была гильза, набитая порохомъ и служившая патрономъ для заряда пистолета. Такъ какъ пороха въ ней было очень мало, то вспышка его не причинила ни кому ни малѣйшаго вреда. Производство формальнаго слѣдствія объ этомъ происшествіи было поручено Слѣдственному Приставу Клецинскому. По слѣдствію оказалось, что въ нанесеніи выстрѣломъ изъ пистолета крестьянину Михайлову раны, отъ которой онъ на третью сутки умеръ, виновны крестьянинъ Львовъ и мѣщанинъ Ключниковъ; но это сдѣлано не съ намѣреніемъ, а по несчастной ошибкѣ. По этому, означенныя лица освобождены слѣдователемъ изъ подъ ареста на поручительство; что же касается до Лисицкаго, который не принималъ ни какого участія въ фокусахъ и обязанность котораго заключалась только въ топкѣ печи, то онъ оставленъ совершенно свободнымъ.

Таковы обстоятельства настоящаго дѣла и въ справедливости ихъ корреспондентъ Биржевыхъ Вѣдомостей можетъ удостовѣриться, обративъ къ подлинному слѣдствію. Препровожденному на рѣшеніе въ Томскій Окружный Судъ 27 Апрѣля при № 9925. Къ чему же, спрашивается, онъ искажилъ фактъ? Если ему неизвестны были подробности настоящаго происшествія, то не для чего было и описывать его; если это сдѣлано съ намѣреніемъ, то представляю судить всякому, на сколько это добросовѣстно.

Томскій Полицеймейстеръ П. Вайдаловъ.

отделения московского смиренного рабочего дома, первой в России тюрьмы, исключительно посвященной женщинам, и вновь отстроенных мастерских для арестантских мужских артелей. При освящении присутствовали: московский генерал-губернаторъ, епископъ Леонидъ, московский комендантъ, московский губернаторъ, московский оберъ-полицеймейстеръ и многія должностныя лица, а равнымъ образомъ многія городскія дамы. Торжество началось тѣмъ, что главный мѣстный начальникъ, князь В. А. Долгоруковъ, обратясь къ преосвященному, сказалъ, что тюремный вопросъ составляетъ нынѣ предметъ особой заботливости высшаго правительства, что бывший министръ внутреннихъ дѣлъ, статсъ-секретарь Валуевъ, обратилъ на этотъ вопросъ особое вниманіе и съ Высочайшаго разрѣшенія поручилъ чиновнику министерства внутреннихъ дѣлъ графу Соллогубу претупить къ образцовому устройству московскаго смиренняго рабочаго дома, что нынѣ исполняется съ примѣримъ усердіемъ и заботливостью. Затѣмъ князь Владиміръ Андреевичъ пригласилъ графа Соллогуба познакомить присутствующихъ съ подробностями общепользнаго дѣла чтеніемъ приготовленной объяснительной рѣчи, въ которой графъ Соллогубъ говорилъ о совершенномъ положеніи тюремной науки и о тѣхъ основаніяхъ, которыя приняты нынѣ въ руководство. Послѣ этой обширной рѣчи, возбуждившей общій интересъ, совершенно молебствіе съ водосвятиемъ, причемъ арестантки введены были въ новое помещеніе подъ предводительствомъ наставницы инокини сестры Дороси и другихъ начальницъ. По окропленіи святою водою всѣхъ зданій, составляющихъ тюремную обитель, посвященію молитвъ и труду, присутствующіе были приглашены послѣдовать, черезъ окружающіе новыя тюрьмы огороды, къ главному корпусу, еще постройкой не оконченному и назначенному для арестантовъ. Тутъ вокругъ широкаго двора освящены были просторныя и свѣтлыя мастерскія для ремесленныхъ занятій арестантовъ, раздѣленныхъ на артели. Артельные попечители, купцы Цигановъ, Цинковитинъ и Ореховъ, показывали издѣлія, изготовленныя по ихъ заказамъ, и предложили утомленнымъ гостямъ завтракъ, приготовленный во вновь воздвигнутомъ каменномъ флагелъ управленія, совершенно отъ тюрьмы отдѣленнымъ. За завтракомъ провозглашены тосты за Государя Императора, за преосвященнаго, за бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ, за настоящаго министра, за генералъ-губернатора, за графа Соллогуба и за его помощниковъ.

Сѣвер. Поч. № 80.

ИЗЪ «ВОСПОМНАНІЙ О ПУТЕШЕСТВІИ ПО СИБИРИ» СОЧ.
ГАНСТЕЕНА.

(Окончаніе.)

«6 Января, день праздника Рождества у русскихъ, Степанида вошла ко мнѣ по утру и унесла лампаду отъ образовъ, можетъ быть потому, что я сказалъ ей, что нашъ праздникъ Рождества окончился двѣнадцать дней тому назадъ; точно также она прислала мнѣ вафлей и разныхъ пироговъ. Немного спустя, въ домъ вошли поповы, раздѣвая *Господи помилуй*. За обѣдомъ она угощала меня рисовой кашей и жареной телятиной, а въ вечеру пивомъ. На другой день, около 12 часовъ утра, я услышалъ въ залѣ снова голосъ поповъ, а въ вечеру у хозяйки было приглашено на чай большое общество дамъ. Какой-то господинъ принесъ французскій ящикъ, который, при помощи механизма, разыгрывалъ музыкальныя піесы, и эти гармоническіе звуки увеселяли общество. И такъ, въ нынѣшнемъ году я праздновалъ Рождество два раза; нашъ протестантскій *julegröd* (рисъ, вареный въ молокъ) мы ѣли въ одномъ крестьянскомъ домѣ, не доѣзжая до Томска, въ особенности ради Нильсена, который, безъ этого, считалъ бы, что мы празднуемъ языческое Рождество.

«12 Января Две возвратился изъ Нарыма и привезъ разныя рѣдкости.— между прочимъ, нѣсколько соборей и два челюстныхъ зуба съ длиннымъ клыкомъ допотопнаго слона или маммута. Челюстные зубы были величиною съ кусокъ сыра въ нѣсколько фунтовъ. Вся страна, начиная съ Урала до Красноярска, такъ мало-каменста, что обитатели этого пояса, болѣе обширнаго чѣмъ вся Европа, въ жизнь свою не видали булыжника.— Эти зубы, находясь во множествѣ по берегамъ рѣкъ, служатъ тяжестью для свѣтя рыболововъ, живущихъ между Томскомъ и Нарымомъ.

«На другой день, первый день года, къ нашей хозяйкѣ нахлынулъ цѣлый потокъ масокъ; она отворила двери и ввела ихъ къ намъ посмотреть и подивиться на наши инструменты. Женщины носятъ бѣлыя покрывала на

лицѣ. Здѣсь другихъ масокъ нѣтъ, кромѣ домашняго издѣлія изъ бумаги. 15 Января мы распространились съ нашей доброй хозяйкой; благодаря ее за радушное гостепріимство, мы поцаловали у ней руку и, взаменъ того, получили по поцалую въ щоку. Между тѣмъ, какъ мы собирались, она отворила дверь между большой залой и нашей комнатою и помѣстилась на порогъ, склонивъ голову к притолкѣ; молча, серьезно и неподвижно, можетъ быть легкимъ чувствомъ горести, смотрала она на наши послѣднія движенія въ ея домѣ. Посѣщеніе двухъ европейскихъ путешественниковъ, покровительствуемыхъ, какъ мы правительствомъ, должно было составлять великое событіе въ жизни жены сибирскаго купца. Пильсенъ, окрещенный здѣсь Андреемъ Ивачовичемъ, оставался послѣднимъ въ комнатѣ; подавая ему руку, она показала ему пальцемъ замаранный полъ и тѣмъ дала знать, что ей будетъ много работы, чтобъ придать комнатѣ ея обыкновенный блескъ. Этотъ варный слуга былъ нѣсколько взволнованъ разлукою, потому что Степанида была къ нему расположена и прислуга ея всячески помогала ему. Две замѣтила какъ и я, что не смотря на серьезный видъ, Степанида была истинно хороша; чтобъ возбудить симпатію, ея сужоу лицу недоставало только волненія души. Она жакнакинула на плечи свою меховую мантилью и побѣжала на балюстраду, чтобъ взглянуть на насъ еще въ поворотѣ. Зубы маммута и многія другія вещи были оставлены у насъ до нашего возвращенія.

«18 Января, царскій день въ Россіи, мы были около 12 часовъ утра въ домѣ крестьянина, который принялъ насъ съ большимъ радушіемъ; обѣдь была приготовлена для всего семейства; онъ пригласилъ насъ принять въ немъ участіе. Сперва подали пирогъ съ рыбою, потомъ похлебка съ небольшими куеками свиной и каусты, жаренаго гуся и на конецъ пильмени съ рубленой говядиной; вдоволь было пива. Эти добрые люди ничего не хотѣли взять отъ насъ и провожали насъ съ обыкновеннымъ своимъ пріятельствомъ: «Дай Богъ счастливаго пути!» На другой день мы въ небольшомъ городѣ Ачинскѣ.»

Во время обратнаго пути изъ Сибири, Ганстеенъ по совѣту графа Сперанскаго, принялъ направленіе на югъ.

«Въ Змѣиногорскомъ рудникѣ (замѣчаетъ онъ) добываютъ большое количество серебра; тамъ есть также богатая лодка порфира, гдѣ обдѣлываютъ прекрасныя вещи какъ, на примѣръ, вазы замѣчательнаго развѣра.

«Отъ Змѣиногорска дорога болѣе и болѣе сближается съ китайской границей, около Бухтармынска; потомъ она поворачивается на сѣверо-западъ, идя по берегу Иртыша до города или крѣпости Омска;—пространство это называется Иртышскою линіей. Начиная съ Омска, дорога поворачивается къ западу до Троицка и Верхнеуральска,—пространство, называемое Ишимскою линіей, отъ рѣки Ишима, которая протекаетъ на половинѣ пути. Отъ Верхнеуральска по Оренбургской линіи, слѣдуешь сперва къ югу до Омска, потомъ къ западу вдоль рѣки Урала до Оренбурга. Эти три линіи, обнимающія вмѣстѣ пространство въ 2200 верстъ, защищены небольшими крѣпостями, редутами и аван-постами, отстоящими другъ отъ друга отъ 12 до 30 верстъ. Эти укрѣпленія, охраняемыя казаками, устроены для обезпаченія русскихъ селеній отъ орды дикихъ Киргизовъ, татарскаго племени, смѣшавшагося, можетъ быть, немногочисленными казымками и ведущаго кочевую жизнь на большой степи между Каспійскимъ моремъ къ западу, Аральскимъ моремъ къ югу и вышеозначенными линіями къ сѣверу, западу и востоку. Иногда киргизы дѣлаютъ вторженія на соседній территоріи и продаютъ русскихъ, которыхъ успѣютъ захватить, въ Хиву и Бухару, гдѣ съ ними обращаются самымъ варварскимъ образомъ, какъ съ рабочимъ скотомъ.—Послѣднее ихъ нападеніе было лѣтъ за десять до нашего пріѣзда; но оно было живо отражено и двѣ тысячи нападавшихъ заплатили жизнью за эту смѣлость. Съ этого времени, они были миролюбивы и теперь можно прѣхать по линіи безъ особеннаго риска. Эти укрѣпленія служатъ равномерно станціями; мы отпустили двухъ вооруженныхъ казаковъ, которые даны были намъ для конвой, находя безполезнымъ это прибавленіе личностей. Киргизы бѣднаго состоянія нанимаются въ работники у русскихъ, поселившихся на линіи; нѣкоторые даже говорятъ по русски, какъ казаки а ихъ семейства понимаютъ языкъ киргизскій. Они живутъ круглый годъ, даже зимою, въ 30^ю холода, въ войлочныхъ палаткахъ (кибитки), которыя умѣютъ нагревать пометомъ. Ихъ маленькія дѣти ходятъ совершенно голые, а на ночь они зарываютъ ихъ по самую шею въ темный пепелъ. Мы встрѣтили только одинъ разъ киргизскую женщину высшаго общества; она была верхомъ и представляла любопытное зрѣлище: ея амазонка, изъ племени, была великолѣпна въ своемъ родѣ. Таинъ ея была

тройна; она сидела, как мужчины, и носила сапоги съ большими зелеными каблуками: съ шаковки острокопечной шапки или тюрбана волновалось длинное бѣлое покрывало. Ея черные волосы были переплетены нитками коралловъ и кемчуга, спускавшимися на плеча. Намъ очень хотѣлось взглянуть на нее поближе; но когда мы къ ней приближались, дѣлая знаки, то она оробѣла и ускакала, подгоняя юшадь нагайкой и пятаками.

«Въ Россіи пріемъ, какой дѣлаютъ человеку, зависить отъ положенія, занимаемаго имъ на лѣстницѣ военной службы. Профессоръ у нихъ въ чинѣ полковника; командиръ аван-поста только унтеръ-офицеръ, редуца-поручикъ, а небольшой крепости-капитанъ, майоръ или подполковникъ и отъ этого происходитъ иногда самый сѣмшней церемональ. Когда одинъ разъ вечеромъ я прибылъ на аван-постъ, чтобы провести тутъ ночь, известный командиръ представился ко мнѣ съ тремя людьми въ мундирахъ; мнѣ отдають воинскія почести и объявляютъ, что ничего новаго въ редутѣ или аван-постѣ не произошло; потомъ я облеченъ въ званіе командира и у меня сирашивають приказаній.

«На другой день по утру офицеръ съ большими терпѣніемъ ожидаетъ на дворѣ, пока мы однемся и будемъ готовы вхатъ; потомъ онъ входитъ, подаетъ рапортъ и принимаетъ начальство, которое я передаю въ его руки.

«Тихина со стороны Киргизовъ послѣ ихъ послѣдняго нападенія, вѣроятно, имѣла свидѣніемъ то, что укрѣпленія стали въ небреженіи. Аван-посты не показывали и слѣда защиты противъ внезапнаго нападенія непріятеля; въ редутахъ было нѣсколько полуизгнившихъ рогатокъ, а въ крепостяхъ едва по два заржавленныхъ пушки.

«Изъ Семипалатиска, — самый южный пунктъ, посѣщенный нами на Иртышской линіи, — въ послѣдніе годы установилась значительная торговля съ племенами, живущими отъ Ташкента до Тибета; насъ увѣряли, что мы могли бы свободно провхатъ въ Тибетъ и даже восточную Индію; только нужно было выбрать голову и одѣться по киргизски. Вотъ что дѣлають русскіе купцы, отправляющіеся туда каждогодно и въ пятеро удваивающіе свой капиталъ. Такимъ образомъ, Россія удается мало по малу цивилизовать своихъ неблагоустроенныхъ сосѣдей; торговля и взаимные интересы обліжаютъ ихъ; преимущества жизни цивилизованной обліжаютъ глаза варваровъ, и здѣсь, какъ вездѣ, Провидѣніе заставляетъ дѣйствовать человѣчскія страсти для высшихъ цѣлей.

«Небольшой городъ и крепость Бухтарминскъ стоитъ на китайской границѣ близъ рѣки Иртыша которая вытекаетъ изъ Китая около 260 верстъ къ юго-востоку отъ Семипалатиска; съ северной стороны китайская граница охраняется русскими, а съ южной-китайцами. Отношенія между двумя народами до того мирнаго свойства, что Китайцы, когда приходитъ осень съ холодами, кладутъ свое оружіе у Русскихъ и уходятъ къ югу, въ болѣе теплыя страны. весною они возвращаются и ихъ северные сосѣди съ полнымъ дружелюбіемъ и безъ малѣйшаго затрудненія возвращають имъ оружіе. Цивилизованные европейскіе народы не могли бы показатъ подобнаго довѣрія.»

Князь П. Костровъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

О новомъ срокѣ Тюменской ярмарки съ 20 Июля по 15 Августа.

Въ свѣдѣніе ходатайствъ Tobольскаго губернатора и Тюменскаго Городскаго общества, по соглашенію Г. Министра Внутреннихъ дѣлъ съ Г. Министромъ Финансовъ, существующая въ г. Тюмени Васильевская зимняя ярмарка переведена на лѣтнее время съ назначеніемъ для нея срока съ 20 Июля по 15 Августа, о чемъ распубликовано въ № 161, С. Петербургскихъ Сенатскихъ вѣдомостей въ 1867 годѣ.

Объявляя объ этомъ для свѣдѣнія торговаго и промышленнаго класса Томской губерніи, имѣю честь присовокупить, что вновь разрѣшенная лѣтняя ярмарка въ Тюмени будетъ открыта въ нынѣшнемъ же году въ помянутый выше срокъ.

Тюменскій Городской Голова Колмогоровъ.

— 2 —



Доволено цензурою, 17 Мая 1868 г.

Въ Томской Губ. Типографіи.

Редякторъ Н. Стефановъ

Средній суточный выводъ метеорологическ. наблюден. въ г. Томскѣ съ 16 Мая до 23 1868 г.

Старый стиль.	Новый стиль.	Барометръ.	Термом. при Бар.	Баром. при 13 1/2 Р.	Термом. въ тѣни.	Термом. смочен.	Упругость.	Влажность.	Термом на солнцѣ.	Разность отъ свободн.	Состоян. атмосфер.	Направ. и сила вѣтра.	ПРИМѢЧАНІЯ:
4 16	595,3.	+ 17,5.	594,85.	+10,9.	+ 9,5.	3,64.	0,81.	+12,3.	1, 4	Облач.	ЮВ. 2.	16 ч. вечеромъ дождь и Громъ.	
5 17	597,1.	+ 16,5.	596,71.	+10,1.	+ 9,0.	3,56.	0,85.	+11,1.	1, 0	Облач.	Ю. 3.	17 ч. въ полдень дождь.	
6 18	593,4.	+ 15,3.	593,19.	+ 1,5.	+ 1,5.	2,06.	1,00.	+ 1,5.	0, 0.	Снѣгов.	СВ. 4.	18 ч. минимумъ + 1,0° р.	
7 19	600,4.	+ 15,8.	600,07.	+ 4,3.	+ 3,4.	2,19.	0,84.	+ 9,6.	5, 3.	Ясно.	С. 1.	19 ч. ночью выпалъ снѣгъ.	
8 20	601,1.	+ 14,8.	600,89.	+ 7,6.	+ 6,2.	2,69.	0,78.	+11,2.	3, 6.	Ясно.	Ю. 3.	20 ч. минимумъ — 1,0° р.	
9 21	597,8.	+ 16,2.	597,47.	+ 9,6.	+ 8,7.	3,52.	0,87.	+ 9,6.	0, 0.	Дождев.	Ю. 3.	21 ч. по утру дождь. —	
10 22	601,3.	+ 18,9.	600,60.	+12,7.	+11,0.	4,06.	0,79.	+14,9.	2, 2.	Облач.	Ю. 3.	22 ч. по полудни дождь.	

1- Означаетъ слабый, 2- умеренный, 3- сильный, 4- очень сильный, 5- ураганъ.

Наблюдатель С. Зьсьнеръ